

珠峰脚下一堂别开生面的“思政课”

——日喀则市定日县第一初级中学“寒假第一课”见闻

图/文 人民日报记者 徐驭尧 人民网记者 吴雨仁

**中华民
族一家亲
同心共筑中国梦**

国速度与温暖。舞台艺术让天路精神变得可感知,焕发新的生命力。

“这场演出不仅是艺术,更是一堂深刻的思政课。”定日县第一初级中学党支部书记顿珠表示,“我们通过这种沉浸式体验,将铸牢中华民族共同体意识、感恩教育、生命健康教育有机融合,让学生在实践中受教育、得成长。”

参与演出的学生旦增感触颇深:“通过排练,我更深刻地理解了民族团结的意义,也收获了自信和团队合作的能力。”

活动中,一份跨越山河的明信片互动尤为动人。第十批上海援藏干部、原定日县教育局副局长汪海鲸从上海寄来了上海市松江区上海外国语大学附属外国语学校松江云间中学学生的明信片,热情邀请西藏学子赴沪交流。参与情景剧表演的20名学生获得了这份邀请,他们立即用绘有西藏风光的明信片写下回信,向远方的“有缘”小伙伴描



图为定日县第一初级中学“寒假第一课”活动现场。



图为上海外国语大学附属外国语学校松江云间中学学生写给西藏小伙伴的明信片。

述家乡的雪山圣湖,发出做客邀约,并共同约定了一场今年4月的沪上文化之旅。

“看到上海的美景和真诚的祝福,我很激动。我在回信里邀请他来我家做客,体验西藏风情。”学生卓玛高兴地说。这小小的明信片,承载着深情厚谊,也为促进各民族交往交流交融搭建了心灵桥梁。

本次“寒假第一课”的另一大特色,是学校精心设计的差异化寒假实践任务。结合学生家庭实际情况,作业分为两类:对于经历灾后重建家庭的学生,任务是完成“三个一”实践——为新房拍一张幸福全家福、采访一位家人记录重建故事、用一句话提炼感悟,旨在引导学生感知温暖、学会感恩、提升能力。对于其他学生,任务则是结合近期学校流感防控实际,制作一份流感防护

健康宣传海报,担任家庭和社区的“健康宣传员”。这些实践设计贴近生活,富有深意,将教育延伸到课堂之外。

上海教育援藏工作历经多年,已从最初的物质支援,深化为理念交融与文化互动的新阶段。此次“寒假第一课”正是这一成果的集中体现。上海市第十一批援藏干部、现定日县教育局副局长姚明恺表示:“我们将总结经验,争取在全县学校推广这种将思政教育融入学生喜闻乐见形式的创新做法,让育人工作更接地气、更具活力。”

明信片已携着期盼飞向黄浦江畔,春天的约定悄然生根。从情景剧的舞台到社会实践的课堂,从情谊的培育到理想的塑造,教育援藏的种子正在这片雪域高原上蓬勃生长。这堂特殊的“天路思政课”,如同时代的种子,已深深播撒在学生们的心田,静待花开。

拉萨市第一中学

开展“行走江苏·感悟文化·共筑梦想”研学交流活动

本报拉萨讯(记者 张雪芳)近日,拉萨市第一中学师生跨越3900多公里,赴江苏南京、盐城等地开展“行走江苏·感悟文化·共筑梦想”研学交流活动。

活动通过历史寻访、校际互动、文化体验等形式开展。这堂生动且深刻的行走“交融课”,让苏藏师生在感知中增进彼此了解,在互动中厚植深厚情谊。

在南京,研学团队开启了一场探寻历史足迹的旅程,先后拜谒了中山陵,走访了六朝博物馆与总统府。

走进盐城市鹿鸣路初级中学,拉萨市第一中学师生与当地师生一同,开展了“盐藏共鹿鸣·山海一家亲”研学交流活动。拉萨市第一中学与盐

城市鹿鸣路初级中学互赠具有地方特色的纪念礼品,并共同为“师生结对实践基地”揭牌,正式搭建起两校常态化交流的坚实平台,为两校未来的深入合作奠定了良好基础。

“这场跨越千里的研学,是一次知识的赋能,更是藏苏两地教育情谊有力的见证。返程后,我将把此次收获转化为教学动力,深耕课堂,助力学生全面发展,让这份跨越山海的教育火种持续传递。”拉萨市第一中学生物组教师达瓦次仁说。

据悉,此次研学交流活动,是一次双向的文化行走与情感对话。不仅是两校情谊的美好起点,更是民族交往交流交融的温暖实践,让民族团结的花朵在苏藏大地绚丽绽放。

林芝市巴宜区

原创节目亮相“格桑花演出季笑星汇”

本报巴宜电(记者 刘枫 谢筱纯)

近日,自治区文化品牌活动“格桑花演出季笑星汇”在大众期待中欢乐启幕,林芝市巴宜区艺术团携《歌颂巴宜变化》《欢迎来巴宜》两大原创节目亮相,以诙谐幽默的表演风格、浓郁醇厚的工布风情,为现场观众呈现了一场兼具观赏性和教育意义的文化盛宴,成为演出季中一道亮眼的风景线。其中,《歌颂巴宜变化》节目获得三等奖。

《歌颂巴宜变化》紧扣时代脉搏,以方言脱口秀为主要形式,串联起巴宜区近年来的发展巨变。演员们通过生动鲜活的台词、接地气的表演、幽默调侃的方式对比往昔与今朝,将产业振兴的丰硕成果、城乡面貌的华丽蜕变、群众生活的幸福升级娓娓道

来,展现了巴宜区高质量发展的成果,传递出各族人民团结奋斗的发展热情。

另一档节目《欢迎来巴宜》则以民俗喜剧的方式,通过一段“外地游客畅游巴宜”的趣味剧情,巧妙融入美食推介、趣说方言、民族风情、地理科普等元素,尽显林芝人民的热情好客。演员们用夸张的肢体语言、诙谐的对话、动听的工布民歌、精彩的工布舞蹈,生动展现了巴宜区的自然禀赋与人文魅力。

据悉,下一步,林芝市巴宜区艺术团将坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,持续深耕本土文化资源,创作出更多反映时代精神、展现地方发展、贴近群众生活的精品作品,以文艺宣传助力文旅融合发展。

拉萨市城关区人社局

民族歌舞技能培训班开班

本报拉萨讯(记者 卓嘎)近日,由拉萨市城关区人力资源和社会保障局、西藏谐白灵技能培训学校有限公司联合打造的民族歌舞技能培训班正式开班,近60名参训学员齐聚一堂,共同开启技能提升与文化传承之旅。

本次培训创新采用“理论讲解+实操实训+舞台演练”三位一体的教学模式,特邀多名深耕民族歌舞领域的教师授课。课程体系兼顾专业性与实用性,涵盖民族歌舞基础理论、传统舞步核心技法、舞台表演和台风塑造等核

心内容,重点强化学员的实操应用能力与艺术表现力,助力学员实现从“入门”到“出彩”的技能跨越。

据悉,下一步,拉萨市城关区人社局将持续强化培训全流程管理,严格落实考勤制度与教学质量监督机制,确保培训实效。

本次培训创新采用“理论讲解+实操实训+舞台演练”三位一体的教学模式,特邀多名深耕民族歌舞领域的教师授课。课程体系兼顾专业性与实用性,涵盖民族歌舞基础理论、传统舞步核心技法、舞台表演和台风塑造等核

近日,西藏大剧院小剧场里,一座被原样“搬”来的茶馆渐渐人声鼎沸。作为“格桑花”系列文化活动的暖场戏,“藏牦牦艺术实验沙龙《甜茶馆》”就这样不慌不忙地拉开了帷幕。

“老板娘,再加壶甜茶!”一声亲切的招呼,拉开了活动的序幕。由演员人员扮演的“老板娘”手提传统铜壶,身着藏装,笑盈盈地穿梭于桌椅之间。没有报幕,没有灯光切换,她一边为“茶客”们斟满热气腾腾的甜茶,一边用流利的拉萨话与大家闲话家常,悄然带出剧情的线索。

拉萨市城关区娘热乡民间艺术团带来的民族舞蹈表演,衣袂飘飘,脚步踏响。舞刚歌,民谣歌手就抱着吉他坐到了观众中间,一首用拉萨话改编的《成都》,旋律熟悉,歌词却新鲜,大家忍不住跟着哼唱起来。接着,演奏扎木念琴的小伙子拨响了琴弦,琴声清亮悠扬。

在轻松氛围感染下,好几位观众主动上台高歌一曲,引来阵阵掌声。活动尾声,所有人起身携手,围成圆圈,随着欢快节奏共跳锅庄,现场气氛达到高潮。

“文化不应陈列于玻璃柜中,而应活在呼吸之间,融入日常的吃喝坐卧。”活动导演白玛次仁告诉记者,“我们复刻一家茶馆,就是想让大家在喝茶、聊天、看表演的自然状态里感受文化。当每个人都能自在参与,文化便拥有了真正的生命力。”

本次“牦牦茶馆”沉浸式沙龙,以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过联动“格桑花”文化IP与“藏牦牦”文旅IP,积极探索文旅融合与非遗活态传承。让藏族优秀传统文化,在可感、可触、可参与的体验中,焕发新的活力。

感受文化魅力
增进交往交流
「牦牦茶馆」真热闹!

本报记者 平措诺吉 冯琳琳

哲蚌寺民族团结主题公园向公众开放



近日,哲蚌寺民族团结主题公园正式向公众开放。

哲蚌寺民族团结主题公园紧扣“共建中华民族共同体、书写美丽西藏新篇章”主题,打造了集文化表达、精神传承、公共教育与休闲体验于一体的主题空间,营造出团结互助、共筑梦想的视觉场景。

▲图为哲蚌寺民族团结主题公园内的拉萨市鸟黑颈鹤雕塑。

◀图为哲蚌寺民族团结主题公园的和谐亭。

本报记者 卢文静 摄

一只行医箱见证人间真情

——听藏医洛松斯郎讲述三代人的民族团结故事

本报记者 贡秋曲措 温凯 平措郎加

日通乡。李圆朗略懂医术,进藏时随身带着一个行医箱,里面装有注射器、听诊器等基本医疗器材和常见药物,年轻时经常为当地藏族群众治疗一些简单的疾病。

命运的丝线因医药悄然相连。一次,李圆朗罹患了连自己也束手无策的怪病,遂走进当地颇有名气的藏医章松诊所。两位医者一见如故,常常围绕病例长谈,中医的辨证施治与藏医的独特疗法在交流中碰撞、融合。

“你外公视群众如亲人,那份为人民之心我始终记着。”章松至今对当年的交流场景历历在目,李圆朗赠予的木质行医箱,成了两人亦师亦友、汉藏医学交融的见证。这份深厚情谊,也促成了李圆朗的女儿向巴与章松的姻缘,让藏

先进的诊疗理念;组织当地藏医远赴区外学习,让古老的藏医药技艺吸收新的养分,为患者提供更全面的医疗保障。

看到卡若区日通乡白达村、尼追村等5个自然村的群众因泥泞道路和缺水难题时,洛松斯郎当即决定出资35万元,为当地修筑公路和水渠。施工期间,他换下白大褂,穿上胶鞋,起早贪黑地与当地群众同劳动,历时数月的努力,彻底改变了5个自然村“雨天泥难行、旱天苗缺水”的困境,为各族群众铺就了脱贫致富的快车道。

从2018年至今,洛松斯郎带领藏医药研制中心,坚持不懈地为日通乡及周边柴维乡、如意乡的群众补贴医疗费以及发放慰问金、生活物资等,价值1700余万元,从最初的每户补助250元到如今的每人300元,数字变化的背后,是不变的关怀与坚守。“虽然没见过外公,但通过这只药箱和长辈的讲述,让我读懂了什么是坚守与交融。”洛松斯郎说,外公扎根高原的赤诚、父亲医者仁心的坚守,都是他前行的动力。

如今,这只木质行医箱静静陈列在日通藏医院民族团结进步展览厅内,成为三代人书写民族团结故事的见证。